

# CONSTANȚA — prima regiune complet cooperativizată

Proletari din toate țările, uniți-vă!

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul IV — Nr. 333  
Vineri 5 Iulie 1957

4 pagini  
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R. P. R.

# O MARE VICTORIE pe tărîmul transformării socialiste a agriculturii

(De la trimișii noștri speciali)

formele cooperatiste agricole au intrat 27.000 de familii de țărani muncitori, ceea ce reprezintă cca 28 la sută din numărul total al țăranilor muncitori existenți în această regiune. În prezent, în satele regiunii Constanța există 667 de gospodării colective și întovărășiri agricole care cuprind peste 95.500 de familii. Merită subliniat faptul că din totalul acestor familii peste 55 la sută sunt cuprinse în cele 328 de gospodării agricole colective. În cinci din cele șapte raioane ale regiunii, colectivizarea depășește procentul de 50 la sută, iar în unele raioane este mult mai avansată. În raionul Hirsova, de pildă, peste 91 la sută din totalul familiilor de țărani muncitori sunt membri ai gospodăriilor colective iar în raioanele Băncășa și Negru Vodă colectivizarea se apropie de 70 la sută.

În ultimul timp intensificarea acțiunii de cooperativizare a agriculturii s-a împletit strâns cu preocuparea pentru buna executare a lucrărilor de întreținere a culturilor și de recoltare. În satele regiunii seceratul orzului este în plină desfășurare, iar pe alocuri, a început și strinsul grâului. Până acum cîteva zile, a fost strinsă recolta de pe aproape 11.000 de hectare, au fost executate în întregime două prășii la porumb și se continuă prășia la țere.

Experiența regiunii CONSTANȚA DOVEDEȘTE PE DEPLIN CĂ ÎN TÎIUL CAMPANIEI AGRICOLE, ACȚIUNEA DE SPORIRE A PRODUCȚIEI AGRICOLE POATE FI FOARTE BINE ÎMPLETITA CU LUPTA PENTRU TRANSFORMAREA SOCIALISTĂ A AGRICULTURII. Constanța — această regiune atît de înapoiată în trecut, este complet cooperativizată. Aceasta constituie o mare victorie ce deschide mari perspective înfloririi agriculturii dobrogene.

# Nici o zi pierdută în campania de vară

## Lucrări ce nu pot fi întîrziate

În întreaga țară recoltarea păloaselor se intensifică pe zi ce trece. În unele regiuni, cum e de pildă Craiova, secerișul orzului se apropie de sfîrșit. În ultima săptămîină a început în multe raioane și recoltatul grîului.

Trebule însă subliniat că în unele S.M.T.-uri utlajul necesar lucrărilor agricole nu este încă în întregime pregătît. În stațiunile de mașini și tractoare, de pildă, mai sînt de reparat peste 500 de tractoare, 175 de batoze, 45 de secerători-legători etc. Îndeosebi în regiunile Galați și Constanța un important număr de tractoare, secerători-legători și batoze se află și acum în atelierul de reparatii.

O lucrare mult întîrziată este amenajarea arilor. În întreaga țară pînă la 2 Iulie, din cele 22.000 de arii identificate nu fuseseră amenajate decît 2.384 și nu se electrificaseră decît 114 arii. În regiunea Suceava, din cele 1.837 de arii planificate nu se amenajase niciuna; în regiunea Bacău, din 951 arii numai două; în regiunea Cluj din 2.300 arii, numai 7, și în regiunea Baia Mare din 720 de arii numai 101.

Cum pot explica șefii secțiilor agricole ale stațiunilor populare regionale respective această gravă delăsare în ceea ce privește măsurile ce trebuie luate în vederea executării treierii? Este posibil ca vre-unul dintre tovarășii cu muncă de răspundere din cadrul acestor secții să nu știe că orzul și grîul recoltat și lăsat pe timp zila de-a rîndul în bătaia soarelui sau a ploilor se scutură, pufindu-se astfel pierde deci de tone de cereale? Și dacă nu, de ce nu se impulsionează amenajarea arilor? De ce nu se urmează plida pe care o dau oamenii muncii de pe ogoarele regiunilor Craiova, București, Timișoara, Constanța și altele, unde păloasele de pe importanța suprafețe au și fost treierate și transportate la magazii?

Recoltarea păloaselor se desfășoară în ritm crescînd și în gospodăriile de stat. Față de anul trecut au fost recoltate suprafețe cu mult mai mari. Trebuie totuși avut în vedere faptul că și aici lucrările se execută în condiții mai grele. Aceștia, din cauza ploilor torențiale căzute în ultima vreme care au culcat cerealele de pe o suprafață de 92.000 de hectare. În gospodăriile de stat din regiunile Baia Mare, Cluj, Oradea, Ploști, Stalin și Regiunea Autonomă Maghiară, păloasele au fost culcate pe aproape 60 la sută din suprafața pe care o cuprind, ceea ce face să nu se poată folosi mijloacele mecanizate și îndeosebi combinele de care dispun unitățile.

În această situație este necesar ca gospodăriile de stat să mobilizeze toate brațele de muncă existente în unități și să angajeze un număr cât mai mare de muncitori sezonieri și zilieri pentru a seceră și così manual suprafețele cu cereale culcate. Totodată, e bine să fie folosite din plin toate secerătorile-legători. În acest scop, S.M.T.-urile trebuie să sprijine gospodăriile de stat, punîndu-le la dispoziție o parte din secerătorile-legători existente în parcul lor de mașini. Trebuie să arătăm însă, că unele S.M.T.-uri neglijează această problemă, lăsînd gospodăriile să se descurce singure, cum or putea. Astfel S.M.T.-urile din regiunea Pitești nu au dat pînă acum gospodăriilor de stat decît trei secerători-legători din cele 37 planificate. La fel se comportă și S.M.T.-urile din regiunile Iași, Constanța și Timișoara.

Oamenii ai muncii de pe ogoare! Folosiți din plin timpul bun de lucru. Puneți în stare de perfectă funcționare în cel mai scurt timp tractoarele și celelalte mașini agricole necesare în muncile de vară! Amenajați grabnic arile și începeți la timp treieratul păloaselor! Nu precupeți nici un efort pentru a strînge cât mai repede și în întregime recolta anului 1957, asigurînd astfel plina de hrană pentru muncitorii noștri.



Așa după cum se poate vedea în graficul de mai sus, la grîul recoltat la coacerea deplină s-au pierdut 122 de kg la hectar, iar la răscoacere 244 kg la hectar. La orzul secerat la coacerea deplină și la răscoacere pierderile au fost și mai mari: 338 și respectiv 988 kg la hectar.

### Recolta bogată în gospodăriile colective

#### 4500 kg orz în comuna Iernut

Colectivii din Iernut, regiunea Cluj, au început recoltatul orzului. După ce au cosit orzul de pe un pogon și l-au strîns în căli, colectivii au evaluat producția la hectar și au aflat că obțin în medie circa 4.500 kg. Evaluînd și recolta de orz din sectorul individual ei au constatat că recolta lor este cu mult mai mare decît a țăranilor cu gospodării individuale.

#### 2200 kg la hectar la Curcani

Către baza de recepție se îndreaptă 2 care virfute cu saci. Văzîndu-le, Ion Strau, șeful bazei, sta și se întreabă: ce o fi cu oamenii ăștia? Și ce or avea în saci? Nu și putea închipui că membrii gospodăriei colective din Curcani, raionul Oltenia, treieraseră și acum, grăbiți, veneau să predea cerealele culese în stăluțe.

Datorită îngrijirii deosebite date culturii, orzul gospodăriei colective a ajuns repede la maturitate. Colectivii l-au secerat în plîngă. Clad l-au treierat, colectivii au constatat că au scos 2.200 kg orz la hectar.

## LA SECERIȘUL GRÎULUI

### AU CONFECTIONAT DISPOZITIVE PENTRU RIDICAREA CEREALELOR CAZUTE

La începutul acestei săptămîni am fost la gospodăria de stat „Filimon Sîrbu” din regiunea Galați.

— Totuși lumea e plecată la cîmp, imi spusese cantinierul gospodăriei. S-a început seceratul și cu toții se îngrijesc de strîngerea recoltelor. Intr-adevăr, pe teratale secției Sîrbu lucrău 8 secerători-legători la recoltatul orzului. Aci l-am găsit pe inginerul agronom Vladimir Lisnic care mi-a spus:

— Pînă către astîrșii termenii de recoltat toată suprafața de 100 de hectare cultivată cu orz, iar mine trecem la aratul și înămînțatul în miriștea de 70 de hectare cu porumb furajal.

— Am trecut și a doua zi pe tarlaua acestui secții. Orzul era recoltat, iar 4 tractoare arau de zor miriștea.

Mai încolo, la vreo 200 de metri, se auzea auzul altor tractoare. Inginerul Lisnic mă întîrnă că acolo s-a început și seceratul grîului pe cele 1.140 de hectare.

— Cu această cultură, care sperăm să dea în Iulie o 2.000—2.500 kg la hectar, o să avem însă oalec de lucră. Aproxim 30 la sută este culeasă de furaj care a binuit săptămîina trecută. Pînă la urmă însă o să-i dăm noi de capăt. Mecanicii de la atelierul nostru au adaptat la fiecare secerătoare-legătoare și combină dispozitive pentru ridicarea culturilor cazute.

— De la gospodăria de stat m-am abătut și pe la S.M.T. Făul care se află numai la cîteva sute de metri. Și aci era „puslu”. Doar la atelierul mecanic se mai simțea oalec de mișcare. Tot mai mă întrebam ce-or fi lucrînd aci mecanicii rămași în stăluțe cînd tov. inginer Cristea, mecanicul șef al S.M.T.-ului, mă întîmpină explicîndu-mi:

— Mîine începem și recoltatul grîului la unitățile pe care le deservim. În unele locuri cultura este culeasă din cauza ploilor și a furtunii. De două zile însă cu toți mecanicii din atelier lucrăm pentru ridicarea culturilor cazute. Pînă acum am și trimis pe teren, la brigăzi, dispozitive pentru 15 secerători-legători. Mîine vom trimite la restul de 6 secerători, care au mai rămas fără astfel de dispozitive.

— Iată oameni care și dau tot interesul pentru strîngerea recoltelor, GH. BACIU



La gospodăria agricolă de stat Medgidia, regiunea Constanța, se execută în vii cel de al cincilea stropit. Iată în fotografie pe 2 muncitori cu obișnuitele vermole străduindu-se să facă o lucrare de cît mai bună calitate.

# Negru pe alb

În vreme ce în multe raioane din țară recoltatul păloaselor se desfășoară de-acum în ritm crescînd, pregătirile pentru muncile de secerat și treierat sînt mult rîmase în urmă în raionul Alba — regiunea Hunedoara. Pînă către sfîrșitul lunii iunie, reparatul tractoarelor, batozelor și motoarelor nu se efectuează decît în procent de 83 la sută. În comuna Oarda de Jos, Ghin, Vintul de Jos și altele, repararea mașinilor de recoltare nu a atins încă procentul de 40 la sută, cu toate că aceste lucrări trebuiau terminate încă de la 20 iunie.

Și în raionul Marghita, regiunea Oradea, repararea utlajului necesar pentru muncile de vară este mult rîmăsat în urmă în sectorul particular. În acest raion, au fost reparate numai 42 la sută din batoze și 70 la sută din locomobile și tractoare. Totodată, în raionul Oradea nu s-au reparat decît 63 la sută din batozele existente.

## SĂGETI

Tehnicianul agronom Nicolae Ionașcu, din comuna Oprșor, regiunea Craiova, a raportat că toate cele 8 batoze din comuna sînt în perfectă stare de funcțiune. Dar batoza chiburului Pantelimon Lungoci se află complet demontată.



— Bine! Eu trec în raport că-l reparat. Dar să ai grijă pe urmă s-o dregi neapărat! Păi dac-al raportat așa, de ce s-o mai repar? (Desen de NIC NICOLAESCU)

## Ce măsuri ați luat pentru stringerea recoltei?

### Sarcini ce se cer rezolvate

Din situația comunicată acum cîteva zile serviciului regional S.M.T. Cluj reiese că în unele S.M.T.-uri, cum sînt, de pildă, Sîrmeș și Huedin, reparatiile sînt mult întîrziate. Conducerea acestor unități și datorită să ia măsuri eficace pentru terminarea reparatiilor în cel mai scurt timp.

Sfaturile populare și organele agricole trebuie să urmărească totodată cu atenție și să ia măsurile necesare pentru grăbirea reparatiilor uneltelor și mașinilor de recoltare din sectorul particular și din gospodăriile colective, unde planul de reparatii a fost realizat abia în procent de 70 la sută la batoze, 79 la sută la locomobile, 75 la sută la tractoare și 40 la sută la secerători simple.

### Tinînd seama de timpul ploios din acest an, organele agricole au datoria să recomande producătorilor din regiunea noastră să extindă metoda de uscare a sнопilor pe pari, așa cum se obișnuiește în raioanele Bistrița, Năsăud, Beclean și altele, spre a evita neajsurile și pierderile pe care le pot cauza ploile.

Așa cum se prevede în planul de măsuri aprobat de C.C. al P.M.R. și Consiliul de Miniștri cu privire la organizarea campaniei agricole de vară, la 5 zile după recoltat se va trece fără întîrziere la căratul sнопilor la arii și așezarea lor în stoguri (șire), astfel ca treierii să se înceapă imediat.

În vederea succesului campaniei de vară, în aceste zile trebuie să se acorde o deosebită grijă terminării lucrărilor de amenajare și electrificare a arilor. Pe arile neelectrificate e necesar să fie amenajate instalații de iluminat. În așa fel încît la fiecare batoză să se lucreze și în timpul nopții lapt care va asigura scuturarea perioadelor de treierat și eliberarea de la treierat a unui însemnat număr de tractoare și ateleaje care sînt pînă în folosite la executarea dezmiștitului și a arșturilor de vară.

Pentru buna desfășurare a treierii, sfaturile populare trebuie să se preocupe din timp de organizarea echipelor de lucrări sau a celor care vor deservi batozele, organizînd cele 2—3 schimburi la fiecare batoză, astfel ca treierii să se desfășoare ziua și noaptea fără întîrziere.

Ing. VASILE MLEȘNIȚĂ vicepreședinte al Comitetului executiv al Statului popular al regiunii Cluj

### Vom scurta durata secerișului și treierii

În acest an, în raionul nostru, din cauza căderii cerealelor, folosirea secerătorilor-legători, a secerătorilor simple și a combinelor este mult îngreunată, fiind nevoie ca secerișul să se facă pe suprafețe mari cu mijloace manuale.

Pentru a nu se întîrzi la recoltatul peste epoca de coacere în plîngă, au fost organizate în toate unitățile agricole socialiste din raion echipe formate din cosăși, legători de sноп și mînușchieri. Totodată, în numeroase comune ale raionului, se vor forma grupe de intrajutorare, alcătuite pe bază de rudenie și vecinătate. Pentru a se înlătura eventualele neînțelegeri ce s-ar putea ivi între membrii grupelor de intrajutorare, secerișul se va face o zi pe locul unuia, iar în ziua următoare în lanul altuia, metodă care a fost aplicată cu rezultate foarte bune și în anul trecut.

### Ancheta noastră

În vederea scurtării duratei treierii vom folosi la maximum capacitatea de lucru a batozelor pe care le avem în raion. În acest scop, am organizat 14 arii electrificate și 28 de arii iluminate la care se va lucra și în noaptea. La gospodăria colectivă din comuna Borș se va folosi metoda „Brediu” și un cuplu de două batoze acționate de un tractor. Pentru buna deservire a garniturilor de treierat vor fi organizate echipe permanente de muncitori. De asemenea vom lua măsuri ca sнопul de cereale să fie transportat fără întîrziere pe arii și călduți în stoguri.

Pentru a se evita amestecul de cereale la treierat și pentru eliminarea timpilor morți care se creează cu prilejul schimbării sîtelor au fost luate măsuri ca stogurile să fie clădite pe arii pe specii de cereale.

În scopul asigurării unei bune funcționări a batozelor pe toată perioada treierii au fost organizate și două ateleiere mobile, care vor interveni rapid acolo unde va fi nevoie.

În acest fel, vom reuși să treierăm zilnic cîte 1.613 tone de cereale și să terminăm lucrarea în 31 de zile.

Ing. C. MANU de la Secția agricolă a raionului Oradea, regiunea Oradea,

## Pentru fondul central al statului

### Să livrăm cereale de bună calitate și la timpul potrivit

Plina de rod, lanurile de păloase l-au primit de curînd pe secerători. Folosind combinele și secerătorile-legători, oamenii se intrac din zori și pînă noaptea la strînsul orzului și grîului.

Pînă acum cîteva zile, în regiunea București au fost recoltate păloase de pe 37.000 hectare. Muncitorii gospodăriei de stat Legăla, regiunea Constanța, au secerat 308 ha de orz, colectivii din comuna Izbecani, regiunea Craiova, au recoltat și combinat într-o singură zi 30.000 kg orz, obținînd la hectar o producție de 3.000 kg.

Veștile acestea ca și multe altele dovedesc cu prisosință că bătaia pentru stringerea recoltei de păloase se desfășoară cu tot mai multă intensitate în mai toate regiunile țării. Hămbarele harnicilor muncitori ai ogoarelor și cele ale statului vor fi în curînd pline cu grîu și orz din noua recolta.

După cum se știe, plenara C.C. al P.M.R. din decembrie 1956, a hotărît desființarea sistemului de cote obligatorii la majoritatea produselor agricole și trecerea la imbușnățirea și extinderea sistemului de contractări și achiziții de produse agricole în scopul asigurării fondului central de cereale al statului. Ca urmare, Consiliul de Miniștri a elaborat Hotărîrea privind regimul de contractare a cerealelor, creîndu-se astfel condiții avantajoase pentru producătorii agricoli contractanți.

Atît unitățile cooperatiste de consum, cît și I.R.C.A.-Recolta au contractat cu producătorii agricoli mari cantități de grîu-secăr, orzoaică, porumb și floarea-soarelui, depășindu-se astfel cantitățile de cereale prevăzute. Bundează, pînă de curînd cooperatiile sîrșite au contractat 14.800 vagoane de grîu-secăr, peste 6650 vagoane porumb, aproape 2770 vagoane floarea-soarelui și peste 680 vagoane orzoaică.

Contabilitățile de cereale pe care producătorii agricoli le vor vinde statului contribuie din plin la formarea fondului central — la aprovizionarea populației orășenești, la aprovizionarea industriei cu materii prime agricole, la dezvoltarea întregii economii naționale.

Pe zi ce trece, strînsul recoltelor de păloase se apropie de sfîrșit. O dată cu treierii se începe și înmagazinarea belșugului de cereale din acest an. O datorie ce izvorăște din patriotismul harnicilor muncitori ai ogoarelor, ca și din prevederile contractelor încheiate de ei cu statul, este deci aceea a livrării de îndată a cerealelor contractate.

Livrînd cereale de bună calitate și la timp țăranii muncitori răspund cu dragoste eforturilor pe care clasa muncitoare le face pentru a asigura condițiile progresului tehnic al agriculturii și bunăstării țăranimii.

Oamenii ai muncii de pe ogoare! Mai multe cereale — ca și alte produse agricole — trimiteți la oraș, înseamnă mai multe mărfuri industriale, tractoare, semănători, secerători, combine, batoze și alte mașini agricole trimise la sate, pentru lucrarea pămîntului în cele mai bune condiții, pentru sporirea producției agricole, pentru ridicarea nivelului de trai material și cultural,

## BRIGADIERA

### Știți să răspundeți?

În dorința de a-i stimula pe cititorii ziarului nostru să stădieze pe scară cât mai largă lucrările apărute sau cele ce apar din domeniul agro-zootehnic, continuăm concursul de întrebări intitulat „Știți să răspundeți?”

Răspunsurile se vor trimite pe adresa ziarului nostru în termen de două săptămâni de la data publicării lor, cu mențiunea „Pentru concurs”. Ele trebuie scrise clar și semnate cu se poate de descriptiv, indicându-se ocupația și adresa concurrentului. La încheierea concursului, care va dura trei luni, când vom publica și răspunsurile exacte, câștigătorii vor fi stabiliți pe baza punctajului obținut.

Pentru cele mai multe răspunsuri exacte se vor acorda:  
Premiul I — un aparat de radio.  
Premiul II — un telefon.  
Premiul III — o mașină de bătut porumb.

În afară de cele trei premii, se vor acorda mai multe mențiuni, pe baza exactității răspunsurilor primite.

Publicăm mai jos a treia serie de întrebări:

- Care este rasa de capre a cărei producție de păr are însușiri textile?
- Care animal domestic are cea mai mare capacitate de producere a laptelui?
- Care este recordul cantității de lână fină și de la ce rasă s-a obținut?
- Care este producția maximă de lapte obținută de la oi și de la ce rasă s-a obținut?
- Care este denumirea hibridilor dintre oale și capre și în ce țară au fost obținuți?

O poartă înaltă hârtă în poarta de fier. O alce largă mărginită de creștii țineri. Pe dreapta și pe stînga mă întâmpină numeroase cîșușe albe, în jurul cărora roiesc găint și cococi din rasa Rhode-Island. În „bivouă” se află avicola a gospodăriei de stat Aljamași, raionul Brînceni, a cărei înălțime mă poartă pe un scaun de pai și-mi spune să aștept puțin pînă o chemă de la treburile brigadierilor. Așteptarea se prelungește și încep să observ în jur lucrurile. În fața, un fel de farmacie. După oarecîte semne de flacone cu sticlute. Într-o dată pe îngrijitorii de pui și găini și „doctorese”.

Brigadiera Ana Aneșalon apare în prag aprinde fugind. Este o fată cu o cămășă de 30 de ani, înaltă, cu părul castaniu și ochii vii, înțeleși.

Acum o recunosc. I-am mai văzut chipul pe unele așpe, cu prilejul delegațiilor de deputați în Marea Adunare Națională.

Sa bucură că are prilejul să comunice la șar „ultimalele succese dobîndite la secția avicola a gospodăriei”.

— Eu luerez aci din anul 1949, îmi spune tot. Așteptarea. Cînd eram copilă, am dus-o aproape de tot. Că tatăl meu era muncitor în portul Călărăși și cîștiga abia atît cît să nu murim de foame toți cei șapte ai casei. Am muncit pe undă am putut de mică, dar mulțumirea noastră am oprit delect. În gospodăria noastră de stat. La început, nu mi-a fost ușor. Sînt multe de încetăț și în



ce privește creșterea păsărilor. Cu timpul însă...

Și brigadiera mi-a povestit cum a urmat cursurile unei școli din Barău, cum a început să-și însușească metodele științifice de creștere și furajarea a păsărilor. Cînd s-a înscris în gospodărie, lucrurile mergeau prost la avicola. Mortalitatea pînă la păsări era mare. A stat de vorbă cu îngrijitorii și le-a spus:

— Trebuie să facem și noi o cultură în muncă. Să punem umărul pentru ca secția să devină rentabilă. Să trimitem tovarășilor de la oraș oarecîte noi multe și carne de pasăre. E nevoie însă să muncim alfel.

Au luat apa dar măsuri pentru dezinfectarea padocurilor. Au curățat sprijinul condueții gospodăriei. Terenurile din jurul padocurilor au fost arate și înmînșate cu lucrarea. Păsările au avut astfel masă verde din belug. Au aplicat și alte metode noi de muncă pentru a stimula ouatul și creșterea în greutate a păsărilor. Producția a început să crească, iar mortalitatea să scadă.

— Am ieșit în agradă și m-am îndreptat spre un padoc mare. Îngrijitorii Ivașcu Ioana toamnă „serca” păsărilor o rație compusă din concentrate, lapte gras, săruri minerale, fînă de carne și abele.

— Iarna folosim în furajarea păsărilor și metoda biotermică (faroaje pînă la dimp) mi-a spus Ana Aneșalon cu mîndria căruia care de acum a făcut un mare pas înainte, pe drumul cuceririi metodelor moderne de lucru.

Cu vorba, am aflat că datorită muncii scrupuloase a îngrijitorilor, sub conducerea brigadierii, în 1958 secția avicola a gospodăriei a dat 40.000 de ouă peste plan.

— Dar anul acesta? am întrebat-o pe brigadieră.

— Planul pe primul semestru, mi-a răspuns în locul ei îngrijitoarea utemistă Palada Teodora, l-am îndeplinit încă de la 3 iunie. Am trimis de aci 350.000 ouă. Noi vrem ca în septembrie să îndeplinim în întregime planul anual.

Am poposit rînd pe rînd la toate hățele. Păsările par să cunoască pe brigadieră. De cum intra într-o curte, alergau din toate părțile și se adunau în jurul ei...

Cînd ne-am reîntors în biroul-farmacie al secției, era ora prînzului. Într-o fotografie, am văzut prînzul pe pieptul brigadierii Medalia Muncii. Din sală, o chemau acum două eleve din anul al treilea al unei școli de zootehnie, care făcuseră de vorbă în cadrul secției. Tot Aneșalon s-a scuzat că și aci, la îndrumarea călătorilor cadre de zootehniești, trebuia o chemare grabnică.

— M-am gândit atunci că într-adevăr brigadiera merită din plin prețuirea de care se bucură azi nu numai în raion, dar în întreaga regiune, printre altele și muncitorii din zootehnie.

AL. RAICU

### Cit mai mulți cartofi plantați în vară

• Se recomandă ca în regiunile de munte și de deal plantarea de vară să se facă pînă la 10 iulie, iar în cele de cîmpie între 10—15 iulie. • Adîncimea de plantare trebuie să fie în jur de 15—17 cm.

#### Plantarea cu tuberculi noi

Plantarea de vară a cartofului este un mijloc prin care știința agricolă ne ajută să obținem o sîmînță mai valoroasă, capabilă să dea rod bogat. Această metodă poate fi aplicată în două feluri: cu tuberculi vechi, recoltați în toamna anului precedent sau cu tuberculi noi.

În aceste zile, se recoltează tuberculi din solurile timpurii ca: roz de vară, viola, galben timpuriu, Guțaba, etc. Recoltații se fac numai de la tulpile cele mai bine crescute, sănătoase și productive. Tuberculi săi tale în lungul lor în două sau mai multe bucăți, avînd însă grijă ca pe fiecare bucată să rămîna cîte 2—3 ochi (colți). Tuberculi tăiați se scufundă timp de 20—30 de minute într-o soluție propăștită din apă cu thiourea, în concentrație de 2—3 la sută (la o sută litri de apă se folosesc 2—3 kg de praf de thiourea). Cultivatorii de cartofi pot să-și procure thiourea contra cost de la secțiile agricole regionale și raionale sau de la depozitele de sîmînțe ale AGROSEM-ului (fostul ISAPVS).

După ce au fost tratați cu soluția de thiourea, cartofii se scot și se pun la soarelui, acoperindu-se cu saci sau cu rogojini. Ei se țîn astfel 2—8 ore. După sudajele, bucățile de cartofi se îngig cu tăietura în jos și se îngroapă pe jumătate într-un strat de nisip care a fost mai înainte umezit cu apă rece. Pe măsură ce se așează, cartofii se acoperă imediat cu un strat de paie, gros de 7—10 cm. Pentru ca atît tuberculi cît și nisipul și paiele să fie în permanență umede, vetrele de cartofi se stropesc cu apă dimineața și seara. Din cînd în cînd zile, se controlează vetrele pentru a se îndepărta tuberculi stricați. După 5—6 zile, cartofii încep să încolțească. Îndată ce au început să apară colții, tuberculi se plantează în cîmp.

Atenție la timpul și adîncimea de plantare

Dacă plantarea se face cu tuberculi vechi, este nevoie să se alegă și să se separe din cartofii ierboșiați cei stricați sau cei cu colții subțiri cît firul de ață. Din astfel de cartofi nu vor răsări plante și vom avea în lan multe goluri. În ceea ce privește

epoca de plantare, s-a constatat că cea mai potrivită pentru regiunile de munte și de deal este între 1—10 iulie, iar pentru cele de cîmpie și între 10—15 iulie.

Recolta pe care o vom culege la toamnă depinde în mare măsură și de adîncimea la care sînt plantați tuberculi. Din experiențele făcute în diferite părți ale țării s-a constatat că plantarea de vară trebuie făcută în toate regiunile, la adîncimea de cîrmă 15—17 cm. În felul acesta, răsărirea este uniformă, plantele cresc bine și dau o recoltă sporită.

La plantarea cu tuberculi noi bucățile de cartofi se pun cîte 2 la cub. Îndată după plantare, cultura se udă. A doua udare se face în timpul răsării. Udarile următoare se fac din 7 în 7 zile, iar după înflorit din 5 în 5 zile.

Acolo unde aceste reguli agro-tehnice au fost aplicate rezultatele nu au înțelzări să se arate. La gospodăriile agricole colective Cărpiniș, Jimbolia și Aradul Nou din regiunea Timișoara bunăoară, cultura de cartofi plantați vara a dat anul trecut 10—12.000 kg la hectar.

Comparînd rezultatele obținute pînă în prezent în diferite regiuni la plantarea de vară a cartofului se constată mari deosebiri. În unele regiuni ca de pildă: Stalin, Autonomă Maghiară, Cluj, Timișoara și Baia Mare, unde plantările de vară i s-a dat importanța cuvenită, s-a ajuns ca în ultimii ani să se obțină cartofi de sîmînță mai productive cu circa 20—60 la sută decît soiurile comune.

Din păcate sînt încă și regiuni — ca Bacău, Suceava, Hunedoara, Galați și altele — unde plantarea de vară a cartofului nu este practică în măsura posibilităților. Ba ceva mai mult, în regiunile mai sus amintite se constată chiar o împotrivire cînd este vorba să se pună în practică această valoroasă metodă invocîndu-se motive care mai de care mai neîntemeiate.

În vara aceasta este necesar ca organele agricole să acorde o atenție mai mare sprijinirii și îndrumării cultivatorilor în scopul aplicării plantării de vară pe suprafețele cît mai mari. Procedîndu-se astfel, se va putea obține un material de sîmînță valoros, capabil să producă în anul următor o recoltă sporită și de calitate.

V. COMARNESCU

### „Roata cu șapte spițe”

De curînd au apărut în colecția Albina a Editurii de Stat pentru Literatură și Artă două cărți pe care le recomandăm cititorilor noștri. Acestea sînt: „Rătăcirile lui Salomon” de S.M.T. Andrei și „Roata cu șapte spițe” de Dominic Stanca.

Numele lui S.M.T. Andrei este de bună seamă cunoscut cititorilor noștri dintr-o seamă de povestiri în care el înfățișează problemele satului de azi, transformările petrecute în conștiința țărănilor noștri.

În povestirea „Rătăcirile lui Salomon” S.M.T. Andrei ne înfățișează călătoria, dibucurile unui așezat strădat cîntit, harnic, lucos, cu adevărate mîini de aur. Din păcate însă

Salomon nu găsește tocmai ușor drumul cît drept în viață. Greul pototit, mai puțin descurcîret, Salomon cum pîră de la un chibruț o mașină de tăiat lemne — veche și hodorigă — care se și strică peste cîteva săptămîni. Totuși Salomon cel sărac a devenit peste noapte proprietar de mașină și va trebui să treacă printr-o seamă de pilduitoare întîmplări pînă își va găsi liniștea și fericirea în gospodăria colectivă alături de ceilalți țărani muncitori din sat.

Scrisă cu mult umor și violență, povestirea se citește cu un deosebit interes.

„Roata cu șapte spițe” ne readuce în fața ochilor un crîmpel din marea și tulburătoare răscoală a lui Horia și ortacilor săi, care au pornit din pîncoarele și pîncurile sarmete ale Apusenilor, cu lăpîni și coase, cu cremenca în șerpăre, sătui de sărăcie și de batjocura asupritorilor, în zvonuri de clopot și buclum de tulnic, să frîngă puterea cîinească a grolilor.

Cela șapte momente care alcătuiesc această povestire de o mare putere evocatoare oferă cititorului o imagine emoționantă a desăgurării răscolei. „Roata cu șapte spițe”, scria de Dominic Stanca, are valoarea unui document istoric și omenec profund și plin de o adîncă poezie.

### Cărți noi

- F. M. DOSTOIEVSKI: Umiliți și abidiji. (Ed. Carlea Rusă). 406 pag. 1,76 lei
- F. STANCIULESCU, G. FILOTTI, N. VASILESCU: Amplasarea construcțiilor în gospodăriile agricole colective. (Ed. Agrosilvică de Stat). 116 pag. 4,76 lei
- E. TAȘCU: Ateliere de reparații S. M. T. (Ed. Agrosilvică de Stat). 288 pag. 8 lei
- N. I. KUPRIN: Povestiri. (Ed. T. L. neretului). 100 pag. 2 lei
- I. HAȚEANU — I. ȘUTEANU: Normarea tehnică a muncii în agricultură (Ed. Agrosilvică de Stat). 120 pag. 2,75 lei
- V. CANDELA: Organizarea brigăzilor de tractoare. (Ed. Agrosilvică de Stat). 84 pag. 1,76 lei

### „Mîna dreaptă”

Personaje: Directorul S.M.T.-ului; Vasile (Cabinetul directorului. Cineva cîntărește la uță).

Directorul: Intră!

Vasile: Să trăiți, tovarășe director! M-ați căutat?

Directorul: Ascultă Vasile, într-un cu reparatur batotozelor. Iar mă prezintă de sus! Iam ești tie și pe deasupra sîntem și consăteni. Se cheamă că ești omul meu, sau cum s-ar zice mi-ești mîna dreaptă! Ții minte că n-au vrut să te numească fiindcă ziceau ei... Dar eu m-am făcut lîntre și punte și te-am numit pești itelicești. În ține mie nădejdea... Ia și cum sînt cu reparația batotozelor.

Vasile: Fii liniștit tovarășe director. Treabă la catarămă, după grafic, marca Urs.

Directorul: Bravo! Așa te vreau titule! Așa cînd ai omul tău.

Vasile: Eh, ne dăm și noi sîmbița, tovarășe director!

Directorul: Așaaa, Vasileică avem în stațiunea 4 batotoze pentru reparații...

Vasile: Patru, tovarășe director!

Directorul: Dintră care una — fie vorba între noi — era bună...

Vasile: Vasile! Să-i iei la rost de ce ai bîgat-o în reparații?

Directorul: Noi-nimic. Nu-ți fă inimă roșă!

Vasile: Just, tovarășe director!

Directorul: Dar a doua?

Vasile: A... doua, îi lipsea un lagăr. Dar l-am pus. (pentru sine): L-am scos de la prima.

Directorul: Run A treia batotoză avea curea ruptă. Cum ai rezolvato Vasile?

Vasile: A... pîi am schimbat-o. Ce, sîi mai era curea, tovarășe director! S-o repară, nu ficea. Fierdeau timp. I-am pus o curea... cum scrie la carte, prima-sîmbița (pentru sine): Am scoas-o de la a doua batotoză!

Directorul: Așa, Vasileică, așa. Halal set!

Vasile: Nu dăm sîmbița tovarășe director!

Directorul: Dar cealaltă batotoză avea joc în toba și nu mai știu ce: ai strîns-o Vasileică?

Vasile: Floare la ureche, tovarășe director. Să vedeți numai ce loznic l-am strîns. Știi, de la un kilometru se vede: „Cu toba reparată vom îndeplini planul înainte de termen!” Cum vi se pare?

Directorul: E tare, Vasileică, e tare. Bună ideea cu loznic...

Vasile: Aveți dreptate, tovarășe director, o bună ideea cu loznic...

### După ce aleargă unii agronomi



Colectivistul: — De ce ați plecat de la noi?  
Agronomul: Am găsit dincolo un „loc” liber!  
(Domen de NIC. NICOLAESCU).

### CREȘTE NIVELUL DE TRAI AL MECANIZATORILOR

In prima fotografie (dreapta sus) unul din grupurile sociale care adapostesc dormitoare tractoriștilor. În stînga, o parte din locuințele pentru familiile. Jos baia stațiunii prevăzută cu căzi și dușuri.

In ograda S. M. T.-ului Sărulești, regiunea București, sînt nu de mult existau numai niște căldiri vechi, scunde, ce adaposteau birourile și atelierile. În ultimul timp însă înfăptuirea stațiunii s-a schimbat cu totul.

În afară de ateliere noi și remize aci au fost ridicate și numeroase construcții moderne necesare creșterii nivelului de trai al mecanizatorilor.

### Scoala bunului trai

Băica Tomache, colectivistă din comuna Palazu Mare, regiunea Constanța, îmi povestește deunăzi că înaintea de a intra la gospodăria colectivă, avea aproape bectare de pîmînt și aproape o sută de oi. Era, cu alte cuvinte, țărăn mijlocie, dar nivelul său de trai era foarte scăzut. Locuia într-o casă acoperită cu paie, veche și dărăpănată. Măca la mîri ce și dormea împreună cu întreaga familie la pîmînt cu rogojini.

Laptele, înca și la cele produsele gospodăriei le vindea la oraș. Pentru ei și familia lui nu opra aproape nimic. Pe acea vreme, gîndul lui Tomache, — ce de cîntil al multor țărani muncitori din țara noastră — era de a strînge banii înăd ban, ca să-și mai cumpere 2-3 pogoane de pîmînt pentru a-1 ajunge din urmă pe bogătașii satului. Băieștii însă că locuiau la care se ostădea de voie sau de nevoie nu l-a ajutat la nimic. Adesea a fost în primejdie de a se rostogoli pînă în pragul sărăciei și a trebuit să facă mari sacrificii ca să-și mențină... gospodăria.

Așa a fost odată și mi-a spus simbiad Tomache Băica, Astăzi e cu totul altfel. La gospodăria colectivă am învățat nu numai să muncim mai cu spor, dar și să trăim mai bine.

Verbele feriale (daca mijloc), astăzi frunză la brigada zootehnică a colectivului, le-am înțeles deplin în momentul cînd am ajuns la gospodăria lui personală. Casa nouă de zid a lui Tomache își arde la în seara de sămînță. Oțelul și sîmburii și sămînțele bătînd își aruncuau urlete spre ușa întinsă cu soarele și-și revărsa puzăria de aur pește grădina de zarzavat.

Abia am intrat pe poartă și din tîndal grădini a alergat spre noi un băieț de vreo opt ani. Închidăuși ochii negri, băiețelul îmi spusese lui țără-său că a udat grădina de dimineață. În acel timp mă observa însă pe țărî, curios să afle cine sînt și ce caută el. În prag eu aprăui apoi o țără cu obrazul rumeș și încă un băieț.

— Poftim... Intrăți înăuntru, m-a înțeles gazda, făcîndu-mi semn cu mîna spre ușa deschisă.



Întrepuțătorul și stingînd becul uitat aprins de copil.

Apoi, ca și cum ar fi vrut să-mi caeră țărare că nu era și camera aceea în deplină ordine, a adăugat:

— Nu le putem face pe toate deodată! Casa am ridicat-o în ține anul, o să-mi cîdăsc și o bucătărie de vară și grădă nouă pentru vară.

Am aflat apoi că în afară de vînturile de la gospodăria colectivă, Tomache mai avea în ograda sa o vacă de lapte, doi porci și vreo 15 oi. Slujii de albine îl lipseau. La Palazu Mare încă nu s-a încetățonit obiceiul de a crește albine. Colții înșel, sădîli din toamna anului trecut, îl vor îndemna poate să-și aducă în grădini și cîțiva stupi.

Unul le înșelă și cîțiva stupi. Unul le înșelă și cîțiva stupi. Unul le înșelă și cîțiva stupi.

Gînda mi-a povestit apoi că în trecut, în Palazu Mare, ca și în alte localități din Dobrogea, apa

de bău era o problemă grea fiind adușă cu sacalele de la mări depărtate. Astăzi, ca aproape peste tot în țară, și în casa lui Tomache este apă curentă. Gospodăria nu are nevoie decît să deschidă robinetul gazbei, de alamă și apa va începe să gîlgă șgomolomă și răcoțoasă.

N-am stat la casa lui Tomache Băica decît puțînă vreme dar mi-a fost de ajuns să-mi dau seama de schimbările petrecute nu numai în felul de trai, dar și în felul de a gîndi al țărănilor mijlocie. Odată, de toamna zilei de mîine, Tomache lega cu șarpe noduri băieștii pașii și răbda de toamna, ca să mă poată aduna ceva, să aibă bani albi pentru zile negre. Sa lălmăple însă că toate zilele vieții sale erau și zile negre și zile bane.

Astăzi, cu totul alte gânduri are Tomache Băica. Vrea să trăiească omeneste, să se bucură cît mai mult de bisecășile civilizatei, de rodul muncii sale. Și dorința lui nu mă e un vis scorbăit, ci o realitate. Petrecîndu-mă pînă la stația de autobuz mi-a povestit că în casa vîitor, vor începe să cultive culturile noi, cu săli de lectură și de cinematografie, iar în cîțiva ani, ușișele satului vor fi pline de ca și ca. Și în timp ce postal de radiotelecomunicații un cîntec vesel, gazda mă-a cîntat un parț pe lîngă cara tractoră.

— L-am terminat de curînd. Ne-a costat 80 de mii de lei. Trebuia să-l facem p-asta. Pentru înșel. Plăc acum trei ani, aci era un meșter plin de gunoi și bălăci, a adăugat el mîndru.

Cînd m-am urcat în autobuz lîngă mine s-a așezat un băieț de vreo 40 de ani. Era dumănic și se ducea cu nevasta la marea și plajă. Mîndria cu care mă neșugui mi-a povestit despre gospodăria colectivă, despre stația de radiotelecomunicații, despre stația de radiotelecomunicații, despre stația de radiotelecomunicații, despre stația de radiotelecomunicații.

ION TANASE



La prașitul sfeclei de zahăr



In colhozurile și sovhozurile din R.S.S. Ucraineană, mecanizatorii stațiilor de mașini și tractoare lucrează la prașitul sfeclei și concomitent la îngrășarea suplimentară a culturilor de sfeclă. În foto: Un agregat lucrând pe pământurile colhozului „Lenin” din raionul Djalinsk, regiunea Vnița.

Cu ajutorul atomilor marcați

Cu prilejul unei conferințe științifice care s-a ținut de curând la Academia agricolă „K. A. Timirișev” din Moscova, A. N. Gubarev, asistent la catedra de Agricultură a Academiei, și L. G. Prișcep, docent la catedra de Electricitate, au făcut o comunicare cu privire la posibilitatea automatizării însămînțării în culturi așezate în pătri, dispozitivul construit de ei, și care se atașează la semănătoarea „SKG-6”.

Acet dispozitiv este cel se poate de simplu. El se compune dintr-un automat acționat de oia semănătoare. Dispozitivul aruncă semințele și aranjează pătratele în timp ce semănătoarea se deplasează între două repere radioactive învecinate, plasate la suprafața solului la 40-70 metri unul de altul pe întregă suprafață.

Deoarece toată semănătoarea patinează, împiedicând funcționarea corectă a automatului și deplasind pătratele, pentru corectarea preciziei se folosesc atomi marcați. Când semănătoarea se apropie de un reper radioactiv, automatul se oprește. Impulsul dat de reperul radioactiv de la suprafața solului provoacă aruncarea semințelor, pornirea automatului și căderea unei picături de apă cu tostar radioactiv diluat. În felul acesta se corectează automat amplasarea regulată a pătrătelor, fără a mai fi nevoie nici de semănător și nici de sarma de marcarea. Toată operația aceasta poate fi executată acum numai de tractoristul care remorchează semănătoarea.

Dispozitivul conceput de A. N. Gubarev și L. G. Prișcep se montează pe rama semănătoarei și se compune dintr-un bidon cu lichid radioactiv, un furtun și o lădiță portabilă, în care e montat aparatul propriu zis. Prețul dispozitivului, chiar atunci când este confecționat cu mijloace proprii, se ridică la 300-350 ruble. La un hectar se consumă tostar radioactiv în valoare de cel mult 1,5 ruble.

A. N. Gubarev și L. G. Prișcep au prezentat dispozitivul lor în fața participanților la conferință, care i-au dat o apreciere pozitivă. Acum autorii dispozitivului fac pregătiri pentru probarea lui pe cimp.

Ziua internațională a cooperăției

In 1923, Alianța Cooperativă Internațională — asociație a organizațiilor cooperatiste din toate țările — a declarat prima sâmbătă din luna Iulie (în România prima duminică — deci în acest an, ziua de 7 Iulie) „Ziua internațională a cooperăției”.

Anul acesta, cei o sută douăzeci de milioane de cooperatori din toate părțile lumii sărbătoresc ziua solidarității lor active în slujba frumoseilor feluri pe care le urmăresc și manifestează pentru realizarea propunerilor din „Declarațiile” lansate de către Alianța Cooperativă Internațională cu sediul ei din Londra, care cheamă pe cooperatori să lupte pentru înțelegerea între popoare, pentru colaborare pașnică și împotriva aștărilor la un nou război.

Cooperatorii din România — împreună cu cei din celelalte țări — se prezintă la 7 Iulie cu însemnate înfățișări în folosul poporului nostru, pe drumul îmbunătățirii continue a vieții lui materiale și culturale. Alături de celelalte unități cooperatiste, cooperativele de credit și economice din satele noastre vor sărbători cu însuflețire Ziua internațională a cooperăției, subliniind care sint realizările lor în sprijinul mărilor producției țărănești.

Din fondurile lor proprii, constituite din vârsămintele părților sociale subscrise de către membri, băncile-cooperative îi ajută pe aceștia cu împrumuturi letine cu care să poată cumpăra vite și unele trebuiri necesare îmbunătățirii muncii lor și marilor veniturilor, precum și pentru alte nevoi ce se ivesc în gospodăria și în viața omului, și care nu pot fi acoperite imediat cu bani proprii.

Pînă acum, cele 960 de unități constituite în toate regiunile țării cuprind în raza lor de activitate 3.000 de comune și numără peste 330 mii de membri. Din fondurile sociale subscrise, care totalizează 75 milioane lei, s-au făcut vârsăminte în valoare de 30 milioane lei. Adăugînd cei 6 milioane lei — totalul fazelor de înscriere depuse — înseamnă că unitățile noastre au realizat pînă acum

lor, încheierea de asigurări facultative ADAS etc.

Anul acesta se prevede în toată țara o recoltă bogată. Prin măsurile luate de guvern, privind noile relații de valorificare a produselor țărănești pe calea contractărilor, achizițiilor și împede cît de mult sint încurajați de către stat spre a munci pămîntul cu mai multă rîvnă, în scopul obținerii unor recolte bogate și deci și a unor cîștiguri sporite. Sint deci destule posibilități ca pe lângă rezultatele de pînă acum, societățile cooperatiste bancare ale țării să aducă o nouă și însemnată contribuție pe drumul dezvoltării economiei noastre rurale.

Iar prin aceste realizări, pe lângă manifestajia din 7 Iulie, băncile noastre cooperative susțin practic și cu succes „Declarația” lansată de „Alianța Cooperativă Internațională”: „pentru cooperarea multilaterală în repopulare” și „pentru pășirea poliției de amenințări cu armele cele mai distrugătoare, pentru înlăturarea unei colaborări pașnice și folosirea energiei nucleare în scopul bunel stări a cme-nirii”.

Ghimpi

Guvernul Italian condus de A. Zoli, care a revenit asupra demisiei prezentate nu de mult, a obținut în parlament numai sprijinul extremei drepte.

Dacă chiar de la început Dreapta doar l-a susținut, Domnul Zoli, negreșit, Tot cu stîngul a pornit.

După cum relatează revista americană „U.S. News and World Report”, în ultimele 12 luni în S.U.A. cea mai mare scădere a salariului real al muncitorilor s-a înregistrat în industria tutunului.

Unde e scăderea mare, Evident, patronii spun: Aștia dacă au tutun, Pot să aibă și răbdare...

Cultură fizică și sport

O hotărîre deschizătoare de noi perspective

Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri cu privire la reorganizarea mișcării de cultură fizică și sport constituie un eveniment de o importanță hotărîtoare pentru dezvoltarea în viitor a culturii fizice și sportului în țara noastră, pentru cucerirea unor noi trepte în ierarhia mișcării sportive europene și mondiale.

În cei 8 ani care s-au scurs de la apariția Hotărîrii Biroului Politic al C.C. al P.M.R., sportul nostru a cunoscut o seamă de succese, care ar fi fost de neînchipuit în trecut. Practic pe pasune de sute de mii de oameni ai muncii, cărora li s-au creat mii de baze sportive — dintre care unele de nivel european — sportul a realizat un important salt calitativ în Republica noastră populară. În întreceri cu cei mai buni sportivi ai lumii, însuleșii de un puternic și fierbinte patriotism,

sporlivii țării noastre au cucerit strălucitoare titluri de campioni olimpici, mondiali și europeni, făcînd să răsună pe îndepărtate stadioane și săli de sport acordurile imnului nostru de stat.

După cum arată însă și prezența Hotărîrii, în condițiile de astăzi sint foarte necesare o seamă de măsuri, care să asigure dezvoltarea culturii fizice și sportului în concordanță cu dezvoltarea economică și politică a țării noastre. Pentru aceasta, trebuie să fie eliminate o serie de lipsuri pe care le-a avut pînă acum C.C.F.S. cum ar fi: nerăspîndirea culturii fizice în rîndurile largi ale poporului, neglijarea educației fizice a tineretului școlar și a aspectului recreativ și atractiv al mișcării sportive, neaprecierea gimnasticii de producție, insuficienta atenție acordată turismului, slaba muncă ideologică și educativă desfășurată în rîndul sportivilor. La acestea trebuie să adăugăm insuficiența dezvoltării mișcării sportive de la sate, numărul nesatisfăcător al bazelor sportive sătești, ca și insuficientul ajutor și interese pe care l-au acordat unele organe de partid și de stat dezvoltării colectivelor sportive sătești.

Desfășurarea asociațiilor sportive va face desigur să dispară centralismul excesiv, birocratismul, lipsa de operativitate în îndrumarea activității sportive. În prevederile recente Hotărîrii se arată că vor putea fi înființate cluburi sportive sindicale, studențești, militare, cooperatiste, sătești, în S.M.T-urii, gospodăriile de stat și cămine culturale. Aceste colective sportive organizate și în viitor pe principiul locului de producție, vor fi baza organizatorică a activității de cultură fizică și sport a maselor.

Federațiilor — organizate pe ramuri — le revine sarcina de a îndruma cu competență activitatea respectivelor ramuri de sport. Printre sarcinile principale ale Uniunii de Cultură Fizică și Sport din țara noastră, pe care le trasează recenta Hotărîre la loc de cinste se va situa dezvoltarea continuă a mișcării sportive în mediul sătesc.

Este sigur că recenta Hotărîre a Partidului și Guvernului și măsurile luate vor asigura o rodnică și continuă înflorire a culturii fizice și sportului în țara noastră, precum și antrenarea maselor largi de oameni ai muncii în activitatea sportivă.

ȚĂRANI MUNCITORI!

Inchelați la A.D.A.S. asigurări facultative pentru animale, culturi agricole și celelalte bunuri din gospodăria voastră.



Asiguratul Zaharia P. Stefan din comuna Cruntii, raionul Stobozia, primind de la A.D.A.S. suma de lei 2400, drept despăgubire pentru un cal care a fost asigurat și facultativ.

ÎN TOATĂ LUMEA

Guyana britanică GREVA MUNCITORILOR SEZONIERI DE PE PLANTAȚII

Muncitorii care lucrează pe plantațiile de zahăr din Guyana Britanică au declarat de curînd grevă pentru a protesta împotriva salariilor de mizerie pe care le primesc de la proprietarii plantațiilor. Asociația plantatorilor din Guyana Britanică a refuzat însă să satisfacă cererile muncitorilor. Îndeosebi acestia sint profund nemulțumii din cauză că după ce muncesc o săptămînă învează nu li se face plata și sint siliți să aștepte alte săptămîni pînă primesc retribuțiile ce li se cuvin (și acelea atît de mici încît nu le satisfac nici măcar nevoile de hrană zilnice). Trebuie subliniat în mod deosebit, că muncitorii nu primesc nimic pentru prima săptămînă lucrată, încît se zbat în mari

nevoi materiale. Un număr tot mai mare de zăbitori de trestie de zahăr de pe plantații se alătură celor care au declarat grevă pe plantația Utulug.

Chili CONGRESUL ȚĂRANILOR DIN COQUIMBO

Nu de mult, în localitatea Ovalle din Chili, a avut loc congresul țăranilor cu gospodării mici și mijlocii din provincia Coquimbo. La acest congres au luat parte peste 100 de delegați reprezentînd un mare număr de comune, comitee ale crescătorilor de vite, ale colonitor, sindicatelor și comitetelor muncitorilor agricoli. Congresul a discutat și a aprobat mai multe rezoluții cu privire la trînzarea pămîntului, rezolvarea a-provizionării cu apă și mărirea parcurilor de mașini agricole care

Brazilia DOUA MII DE MINERI SE SOLIDARIZEAZĂ CU MUNCITORII AGRICOLI

Mai bine de 2.000 de mineri de la minele din Morro Volho din Brazilia au hotărît să afirme solidaritatea lor cu lupta muncitorilor agricoli de pe plantații, care revendică dreptul de a-și fixa locul de muncă la proprie alegere. Jose Bonifacio de Castro conducător al muncitorilor metalurgiști din localitățile

Volta Redonda și Bara Mansa a promis la o întrunire recentă că la întoarcerea sa în orase va cere și celorlalți conducători ai sindicatelor să ia parte activă la lupta pentru apărarea drepturilor muncitorilor agricoli.

Indonezia MUNCITORII AGRICOLI CER NAȚIONALIZAREA PRODUCȚIEI ZAHARULUI

Sindicatul muncitorilor de pe plantațiile de trestie de zahăr din Indonezia a cerut imediat interzicere a activității trustului comercial Nivas și încetarea acordării de credite rafinării olandeze de către Banca industrială de stat a Indoneziei. În prezent, vinzarea zahărului în Indonezia este monopolizată de către trustul Nivas compus din mari întreprinderi cu capital olandez. Acesta organizează comercială cumpără zahărul de la producători cu un preț redus și îl vinde realizînd profituri uriașe.

Advertisement for shoes featuring the text 'INCALȚĂMINTE uscată din PÎNZĂ vă OFERĂ' and 'MAGAZINELE COOPERATIVELOR DE CONSUM'.

Lucrările de vară ale solului în regiunea Iași

Ne aflăm la începutul campaniei agricole de vară cînd odăi cu culșii grîșilor și celelalte munci de sezon trebuie pusă și baza recoltii anului viitor, prin executarea celor mai potrivite lucrări ale solului.

În linii mari, regiunea noastră, cu excepția zonei nord-vestice (raionul Pașcani și o parte din raioanele Hîrlău și Tg. Frumos), are un caracter secetos destul de pronunțat. Se impune deci ca pregătirea terenului să fie astfel făcută încît să ducă la adunarea și păstrarea unei cantități mai mari de apă în pămînt și la îmbogățirea solului în substanțe hrănitoare necesare vieții plantelor. Pe de altă parte, lucrarea

solului este necesară și pentru distrugerea dăunătorilor și buruienilor. Asupra solului și timpului cel mai potrivit executării acestor lucrări nu se pot da indicații șablon. Trebuie ținut seama de însușirile foarte variate ale solului și climatului din regiunea noastră, de cultura pămîntătoare, de planta care se cultivă și așa mai departe.

Introduc în se cunosc date experimentale precise în legătură cu pregătirea terenului pentru fiecare cultură în parte. Ne vom mărgini în arătăm care sint lucrările solului cele mai potrivite pe grupe de plante. mult asupra porumbului, el fiind împreună cu grul de toamnă principală cultură din regiune.

În regiunea noastră porumbul se cultivă, în majoritatea cazurilor, după grul de toamnă și numai rareori după tîrziu (cartofi, sfeclă, floarea-soarelui etc.). Din experiențele făcute la stațiunea Tg. Frumos asupra efectului diferitelor metode de pregătire a solului pentru cultura porumbului semănat după grul se desprind următoarele rezultate:

Terenul nedezmiriștit și arat toamna superficial la 10 cm a produs 1.845 kg/ha. Terenul arat vara la 10 cm și toamna la 10 cm a produs 2.221 kg/ha. Terenul arat vara la 10 cm și toamna la 20 cm a produs 2.413 kg/ha. Terenul arat vara la 20 cm și toamna la 10 cm a produs 2.323 kg/ha.



Lucrările solului pentru semănăturile de toamnă

Principala cultură de toamnă din regiune este grul. Pentru arătarea celor mai bune lucrări ale solului ce urmează să fie executate, ne vom servi de datele experimentale obținute la stațiunea I.C.A.R. Tg. Frumos și de unele observații și informații culese de pe teren, atît la această stațiune cît și în unele unități agricole de stat și cooperatiste din regiune.

Experiențele de la stațiunea I.C.A.R. Tg. Frumos au fost făcute în două cicluri: un ciclu cuprîns între anii 1935-1939 și al doilea între 1951-1954.

În primul ciclu de experiențe, grul de toamnă a dat producțiile cele mai mari atunci cînd au fost făcute două lucrări și anume: dezmiriștit îndetă după recoltarea la 10 cm adîncime și arătura de toamnă de 20 cm. Rezultate asemănătoare au fost obținute și pe terenul arat adînc la 25 cm în vară și apoi arat din nou toamna superficial la 10 cm. Sporurile de producție au fost superioare matorului (nedezmiriștit și arat toamna la 10 cm) cu 30 și respectiv 25 la sută. O singură arătura de toamnă la 20 cm adîncime fără dezmiriștire a dat producții slabe, apropiate de ale matorului.

reștire, și b) arat vara la 20 cm adîncime și lucrat cu cultivatorul toamna înainte de însămînțare. Din datele obținute în cele două cicluri experimentale reiese că în regiunea noastră cele mai mari producții de grul de toamnă, cultivate după plante care pășesc terenul de vreme, se obțin atunci cînd însămînțarea se face fie în două arături (una adînc de vară și alta superficială toamna, sau invers) fie într-o singură arătura adînc de vară făcută imediat după recoltarea plantelor pămîntătoare sau la circa 3-4 săptămîni de la dezmiriștire.

Folosirea unuia sau altuia din procedeele arătate mai sus este în funcție de starea de umiditate a solului, de gradul lui de îmburuienare și de mijloacele de lucru de care dispune gospodăria respectivă. Astfel, în cazul cînd pămîntul are umiditate suficientă și permite efectuarea unei lucrări de calitate, îndetă după recoltarea plantelor pămîntătoare terenul se va ara la 20-22 cm adîncime și timp grăpă imediat. În intervalul de timp dintre arătura și însămînțare, terenul se menține ca ogor, adică se grăpează ori de cîte ori prinde scoarța și se lucrează cu extirpatorul cînd se îmburuienază. Acesta metodă a fost aplicată de unele unități agricole de stat și socialiste din regiune cu rezultate foarte bune. Astfel, gospodăria agricolă de stat Hălăucești, situată într-o zonă mai umedă pe valea

Lucrările solului pentru semănăturile de primăvară

Pregătirea terenului pentru însămînțarea de primăvară se face, în general, în același fel ca și pentru cele de toamnă. Vom insista însă mai

adînc la înverzirea terenului se obțin de asemenea rezultate bune. Și aici trebuie ținut seama de momentul efectuării lucrării. De obicei, după grul de toamnă în compoziție cu alte culturi, terenul se ară foarte bine chiar dacă pămîntul este mai uscat. De aceea, indicăm să se facă arătura superficială la 10 cm, imediat după recoltarea grului, și apoi arătura adînc (de bază) la apariția buruienilor, adică la circa 3-4 săptămîni după arătura superficială. Lucrarea superficială cu discul este mai avantajoasă atunci cînd posibilitățile de lucru ale gospodăriei nu permit efectuarea arăturii imediat după recoltare, sau cînd din cauza uscării prea mari a solului lucrarea cu plugul se face anevoios.

Pentru porumb, pășoase de primăvară și leguminoase, arătura de bază se face la adîncime de 20-22 cm. Pentru sfeclă, cartofi, cîneșă adîncimea arăturii se mărește pînă la 26-27 cm. Adîncimea arăturii și are rostul numai acolo unde grosimea orizontului arabil permite acest lucru. Pe terenurile cu straturile arabil subțiri și pe luncile salinizate, adîncimea arăturii cu întoarcerea brazei duce la scăderea de recoltă. În aceste terenuri se va ara mai în lă și cu plugul fără cormană, care afinează solul fără a întoarce brazda, sau cu plugul cu subsoiler.

Pentru orice cultură de primăvară, pămîntul lăsat nedezmiriștit și arat numai o singură dată toamna duce la micșorarea recoltii. Excepție de la această regulă fac numai solurile așezate pe pantele cu înclinație mare. Pentru a preveni pericolul eroziunii, se recomandă ca pe aceste terenuri să se lase mîriștea înaltă și să se facă arătura toamna tîrziu sau primăvara devreme.

Ing. I. COSTACHE de la Stațiunea experimentală I.C.A.R. Iași

Advertisement for 'ANTINEVRALGIC S' medicine, featuring a cartoon character and text: 'In dureri de cap, gripă, nevralgii', 'folositi', 'DIRECTIA GENERALA FARMACEUTICA'.